

中华人民共和国和孟加拉人民共和国关于建立战略合作伙伴关系的联合声明（全文）

2016-10-15 08:13

中华人民共和国和孟加拉人民共和国关于建立战略合作伙伴关系的联合声明

一、应孟加拉人民共和国总统穆罕默德·阿卜杜勒·哈米德邀请，中华人民共和国主席习近平于2016年10月14日至15日对孟加拉国进行国事访问。此次访问开启了中孟传统友好关系的新篇章，对双边关系发展具有重要的历史性意义。

二、访问期间，习近平主席分别同孟加拉国哈米德总统、谢赫·哈西娜总理和希琳·乔杜里议长举行了会谈、会见。双方就中孟关系及共同关心的国际地区问题深入交换意见，达成广泛共识。

三、双方对中孟传统友谊和双边合作取得的快速进展表示满意。双方认为，中孟作为人口大国和发展中国家，两国的合作、发展与繁荣，有利于增进两国人民的福祉，也将促进本地区的发展和 development 国家的自强。基于双方对发展友好合作的强烈意愿和两国合作的广阔前景，双方一致同意，将中孟关系提升为战略合作伙伴关系。

四、双方重申，将继续坚持中孟关系发展的重要原则，包括在和平共处五项原则基础上发展双边关系，尊重和支持彼此根据本国国情选择的发展道路，尊重和支持彼此的核心利益和重大关切。中方赞赏孟方坚持一个中国原则，在涉及中国核心利益问题上支持中方，支持中国维护主权和领土完整的努力。孟方感谢中方支持孟加拉国为维护独立、主权，实现国家稳定和发展所作的努力。

五、双方同意，加强两国高层交往，积极利用国际多边场合举行两国领导人会晤，扩大两国政府、立法机关、政党以及两国人民之间各级别交流与合作，进一步深化互信。双方同意，定期举行中孟外交磋商，以便落实两国领导人共识，就双边关系以及国际和地区事务充分交换意见。

六、孟方赞赏“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”（“一带一路”）倡议，认为这一倡议将为孟方实现2021年建成中等收入国家和2041年成为发达国家的目标带来重要机遇。双方同意，加强两国发展战略对接，充分挖掘各领域合作潜力，推进“一带一路”建设，实现两国可持续发展 and 共同繁荣。

七、双方同意扩大和深化贸易和投资合作，将基础设施、产能合作、能源电力、交通运输、信息通信、农业作为中孟务实合作的重点领域加以推进。两国政府对口部门将在上述领域加强政策交流，为双方合作提供规划和指导，增加投资与人力资源开发，鼓励两国有关企业加强合作。双方对帕亚拉1320MW燃煤电站、卡纳普里河河底隧道、达舍尔甘地污水处理厂、油轮和散货船采购、帕德玛大桥、第四代国家数据中心等项目取得的积极进展表示满意。孟方提出了电力、信息通信、河道管理、基础设施等领域的22个项目，中方愿考虑并鼓励中国企业在平等互利的基础上探讨开展合作。

八、双方对签署中孟关于开展产能合作框架协议表示满意，一致认为上述框架协议将有助于两国产能领域企业和金融机构提高投资与合作水平。双方同意，具体合作包括基础设施建设及运营、冶金、材料、资源加工、装备制造、轻工、电子、纺织、半导体和纳米技术、产业集聚区以及双方

认可的其他领域。双方同意在信息和通信技术领域开展开发、投资合作。双方同意就河道管理包括河道疏浚和回填继续进行合作。

九、双方欢迎中国金融机构为双方合作提供融资支持，并愿为重大项目合作探索多种融资方式。双方将在亚洲基础设施投资银行框架内加强合作，对亚洲基础设施投资银行向孟加拉国配电系统升级改造项目提供融资支持表示欢迎。

十、双方认为，定期举行经贸联委会会议具有重要意义，双方对2016年8月在达卡成功召开第十四届经贸联委会会议表示满意。双方表示，将本着互利共赢、共同发展的精神，充分发挥中孟经贸联委会等机制作用，推动双边贸易和投资发展。双方将继续采取多种措施促进中孟双边贸易平衡发展。双方同意就建立中孟自由贸易区开展联合可行性研究。中方将继续鼓励和支持有实力的中国企业赴孟投资兴业，建设经济和产业园区，孟方将为中方企业在孟开展业务提供便利和支持。

十一、双方认为，两国在海洋事务中存在广泛合作潜力，一致同意建立海上合作对话机制。中方愿帮助孟方发展蓝色经济并加强相关领域的能力建设。孟方对此表示感谢。

十二、双方一致认为，中孟是发展中国家开展南南合作的重要伙伴。双方同意在南南合作框架内加强双、多边合作，为各自推动落实2030年可持续发展议程作出努力。孟方感谢中方长期以来为孟经济社会发展提供支持，赞赏中方援建中孟友谊系列大桥，推动孟国内互联互通。中国政府将继续在力所能及范围内向孟经济社会发展提供帮助，并在“南南合作援助基金”框架内对孟开展项目合作。

十三、中方注意到孟方在应对海平面上升，填海造地，保护农田和森林（包括红树林和海藻）免受盐碱化等气候变化问题上存在关切。中方愿就应对气候变化问题同孟方加强合作，支持孟方为此所作的努力。中方支持孟方推进城市化和工业化的努力，愿意为孟方加强灾害管理能力、提高城市和工业区的垃圾管理和污水处理水平、建设抗震基础设施等提供支持和帮助。

十四、双方同意为孟人员提供更多人力资源和技能开发方面的培训机会。孟方感谢中方为孟学生和官员赴华提供教育、培训和奖学金，中方将继续为孟培训公共管理、科技、农业、卫生、艺术等领域专业人才，帮助孟方开展职业教育，继续为孟学生来华留学提供中国政府奖学金，资助孟杰出青年科学家来华工作。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_1071

